Möte med Arkivpedagogiskt Forum 28-29 september i Vadstena

Minnesanteckningar

Deltagare; se särskild lista

Inledning
Anna Eklundh Jonsson hälsar oss välkomna till Vadstena och berättar lite om slottets och Landsarkivets historia. Därefter har vi en kort presentationsrunda bland deltagarna.

Svenska arkivverket och offentlighetsprincipen
Claes Westling föreläser om offentlighetens uppkomst och framväxt. Efter föreläsningen diskuteras arkivens dubbla roll som förvaltning och kulturarvsinstitution. Eftersom det är så stor belastning på arkiven runt om i landet, måste förfrågningar många gånger prioriteras framför publik verksamhet. Samtidigt vet vi alla att vi måste värna allmänhetens kännedom om arkiv för att vi ska vara en relevant aktör i den svenska demokratin. Riksarkivet tar numera betalt för grupper som kommer till sina arkivinstitutioner, skolan borträknad. Enskilda arkiv har ett bredare publikt uppdrag än Riksarkivet, och tar därför inte betalt av sina besökare. Det är en väldigt strategisk fråga inom respektive verksamhet huruvida man drar in på den publika verksamheten eller inte. ”Inga politiker märker om man inte tar emot grupper, men däremot uppmärksammas om en förfrågan blir liggande. Ibland kanske det är bra att förfrågningar blir liggande, eftersom det först är då som den stora belastningen synliggörs.”
Utifrån Riksarkivets 400-års jubileum 2018 berättar Claes också om den jubileumsbok för Svenska arkivväsendet som ska produceras. En inbjudan om att bidra till boken har gått ut till alla föreningsarkiv, näringslivsarkiv, regionarkiv samt ett 50-tal kommunarkiv. Sprid gärna vidare informationen om ni vet någon som inte nåtts av den. Senast den 1 november ska man ha skickat in en bild och text om max 400 ord till Claes: claes.westling@riksarkivet.se.

Känsligt offentligt material
Anna Eklundh-Jonsson föreläste sedan om hur man i Vadstena, genom ett samarbete mellan guideföreningen och Dahlströmska gården, arbetat med att visa upp ett känsligt kulturarv från hospisverksamheten i staden. Produkten kallas ”Att tillse de olycklige”. Med hjälp av historiskt källmaterial från Landsarkivet i Vadstena har de byggt upp en visning/guidning i autentisk miljö, som också dramatiseras. 
Efter föreläsningen diskuterar deltagarna i forumet hur viktigt det är att i sammanhanget inte bara ”leverera snaskiga historier”, utan att använda exempel för att berätta något mer. Ofta är syftet att reflektera över vem som t ex är normal, vilka normer vi har idag osv. I bästa fall når man fram till att besökarna kan ifrågasätta dagens normer, och reflektera hur man identifierar sig själv.

Vi diskuterar även frågan hur lång tid som måste gå innan materialet dels blir både OK att använda och dessutom blivit ett intressant historiskt material. Personuppgiftssekretessen är bara en aspekt i detta. Istället handlar det här till stor del om den normförändring som skett i samhället. Dessutom handlar det om hur snabbt samhället blir medvetna om att normförändringen skett. Här skiljer det sig utifrån om jag själv är ”drabbad” eller ”betraktare” av förändringen.
En museipedagogs perspektiv på offentlighet i praktik och princip

Lena Lindgren, museipedagog vid Vadstena stadsmuseum, var den sista föreläsaren under den första konferensdagen. Hon berättade om några ”svåra utställningar” hon arbetat med teman som folkmord, dödsstraff och nationalism. Hon resonerade bland annat kring hur museernas egen historia är en form av historiebruk som tydligt speglas i utställningar. Hon gav många exempel på svåra situationer och tillfällen då allt gått helt på tok i en visning. Men hon gav också sina reflektioner kring hur man kan arbeta för att nå så långt som man vill kring svåra frågor.
Kulturarvet som högskolepedagogisk resurs
Dag två inleddes med en föreläsning av Cecilia Rohdén kring det projekt hon drivit vid Uppsala universitet; ”Kulturarvet som högskolepedagogisk resurs vid Uppsala universitet”. Projektet syftade till att vidareutveckla och ytterligare professionalisera användandet av universitetets kulturarv i högskolepedagogiken vid universitetet, bland annat arkiven. Utifrån projektet håller en lärarhandledning på att tas fram. Man har också gjort en gedigen litteraturförteckning. Hon kommer förmedla dessa till oss när de är färdiga.
Skillnader mellan olika kulturarvspedagogiska spår
Efter Cecilias föreläsning var det tänkt att Mia Nilsson, tidigare museipedagog nu arkivpedagog, skulle presentera en reflektion kring skillnaderna inom olika typer av kulturarvspedagogik. P g a sjukdom presenterade Eva Tegnhed hennes arbete istället, förkortat. Efter presentationen diskuterades vari skillnaden mellan framför allt museipedagogik och arkivpedagogik egentligen ligger och vari respektive fälts styrkor och svagheter ligger. Vi har mycket att lära av varandra.

Smått och gott
Egen hemsida

Ännu en gång diskuterade vi hur forumet ska kunna bli mer synligt och hur vi ska kunna förmedla idéer och metoder till varandra. För att folk ska kunna hitta till oss, läsa om verksamheten eller ta del av t ex den policy vi utarbetat behöver vi finnas på nätet. Inför detta möte lades information ut på Nordiskt Centrum för Kulturarvspedagogiks hemsida. Det vore dock bättre om vi hade en tydligare egen och definierad sida för forumet. 
På Föreningsarkivet i Jämtlands län finns en domän som blir ledig: Arkivpedagogen.se. Eva Tegnhed får i uppdrag att skapa en sida för Arkivpedagogiskt forum där. 
Utifrån detta beslutades också att det framöver är OK att ta ut en mindre avgift i samband med träffarna. Detta för att täcka t ex domänkostnaden, men också för att kunna inkludera lunch etc så planeringen av träffarna blir lättare.
Bok om arkivpedagogik

#arkividag – relevans, medverkan, dialog är en antologi som handlar om arkivförmedling. Texterna utgår från den arkivkonferens som hölls i Oslo 2014. Boken kan beställas av Maria Larsson-Östergren; Landsarkivet i Visby, Anna Ketola; Skånes arkivförbund eller via 

ABM-media AS

c/o Högskolan i Oslo och Åkershus

Postboks 4 St Olavs plass
0130 Oslo
Nästa möte

Nästa möte blir den 7e februari i Östersund. Vid detta möte föreslogs att vi ska diskutera någon av de texter som finns med i #arkividag. Förslag på text för diskussion skickas till Eva Tegnhed senast den 1 december, och sedan sänder hon ut kallelse till mötet i god tid så alla hinner läsa texten innan vi träffas.

Tack Vadstena för ett trevligt möte!

