Minnesanteckningar från Arkivpedagogiskt forum i Östersund den 4 februari 2014
Deltagare: Se separat lista
Arkivpedagogiskt forum är ett sektorsövergripande forum som funnits sedan 1998. Idag drivs det av Riksarkivet, Landsarkivet i Östersund, och har årligen två träffar en på hösten och en i februari i samband med NCKs (Nordiskt Centrum för Kulturarvspedagogik) konferens.
Under vårt senaste möte, hösten 2013 var det fokus helt på skolan. Vi lyssnade till föreläsningar om källkritik och historiebruk och diskuterade kring olika pedagogiska webbsidor. Vid mötets sammanfattning konstaterade vi att varit en givande dag, men att det var viktigt att komma ihåg att arkivpedagogik är större än bara en inriktning mot barn, skola och elever. Dagens möte har därför ett helt annat fokus "Arkivet på lika villkor"-för ett demokratiskt samhälle.
Tillgänglighet genom medskapande

Malmö.nu

Karin Sjöberg från Malmö Stadsarkiv berättade om projektet Malmö.nu som var ett projekt där man under sommaren 2013 erbjöd praktikplatser till 60 ungdomar i Malmö stad. Fritids- och Kulturförvaltningen bekostade projektet som gick ut på att ungdomarna skulle dokumentera stadens olika stadsdelar på olika sätt. I projektet anställdes en projektledare och en assistent som skötte det praktiska arbetet med ungdomarna, medan Stadsarkivet stod för idé och metod.

Projektet fick stor medial uppmärksamhet och resulterade i bl a 3 000 bilder och 350 texter som ungdomarna producerade. Dessa håller just nu på att läggas in i en databas på Malmö Stadsarkiv så de kan bli sökbara. Man kommer också att göra en publikation som var och en av deltagarna ska få ett exemplar av.
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Flykten över Öresund 1943.
1943 tog tyskarna ett allt starkare grepp om Danmark och bestämde sig för att gripa judarna. Planerna läckte dock ut, och man lyckades varna och rädda 7 000 danska judar genom att organisera transporter över Sundet till Sverige. Endast 300 judar arresterades. Detta var i höstas 70 år sedan, och därför högtidlighöll man händelsen på olika sätt bl a genom ljusmanifestationer.

Karin Sjöberg berättade om den workshop hon utformat utifrån denna händelse och som ett led i det högtidlighållande som Malmö Stad arrangerade. Hon lät oss också rent praktiskt prova på övningen, vilket var ett mycket uppskattat inslag och som var upphov till många diskussioner. Workshopen gick ut på att klasser från årskurs nio (och nu deltagarna från AP) efter en kort introduktion fått olika dokument och bilder att fundera över och sätta ihop för att på så sätt dels förstå vad arkivmaterialet har att berätta. Först fick de se de polisens rapporter som upprättades när man tog emot flyktingarna i Sverige. Därefter fick de själva bygga ihop helheter av en tänkt flykt genom att lägga samman olika pusselbitar.

De pusselbitar som fanns till hands var
- orsak till flykt

- pass med bild

- saker man tror de tog med sig (fanns egentligen mobiltelefoner?)
- bilder på möjliga flyktbåtar

- Minnen av flykten
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Digital dialog och delaktighet
Maria Press från Trondheims Statsarkiv berättade om Digital Arkivet - Norges digitala forskarsal. Den har funnits sedan 1998 och är helt gratis för användarna. Idag har den 15 000 dagliga användare. Adressen är http://arkivverket.no/arkivverket/Digitalarkivet/Om-Digitalarkivet

På sidan finns bl a det ”Digitala pensjonatet”, en funktion där allmänheten kan bidra genom att lägga in bilder, uppgifter och egna databaser. Även Folkräkningarna kan kompletteras med bilder och på så sätt ge mer information och en mycket fylligare bild av människorna som funnits. I ”Diskussionsforumet” kan besökarna till den digitala forskarsalen ställa frågor dels till varandra och dels till Arkivverket, och naturligtvis också besvara varandras frågor. Detta ”Frågeforum” eller ”Brukerforum” har många frågor dagligen och de anställda vid arkivet turas om att ha ”vakt” och besvara frågorna. En positiv konsekvens av detta forum har varit att brevförfrågningarna både minskar i antal och har blivit enklare i sin utformning.

Maria berättade vidare om Trondheims Byarkiv som har lagt ut en stor fotosamling på Flickr och på detta sätt gjort bilderna tillgängliga för en bredare allmänhet.
En fråga som diskuterades i den efterföljande diskussionen var hur vi hjälper besökarena att förstå arkiven, dess uppbyggnad och vad de faktiskt innehåller. Om vi vill nå riktig förståelse, delaktighet och relevans hos en allmänhet måste vi bli mer begripliga. Arkivariens struktur är grund för arkiven, men sedan måste de presenteras på ett mer lättfattligt sätt för att någon utifrån ska förstå detta. Eskilstuna Kommunarkiv har t ex, liksom bla Bergens Byarkiv, skapat en guide till vad olika arkivbildare har för typ av material och vad man kan förvänta sig att hitta i dem. Se vidare på http://eskilstuna.se/sv/Uppleva-och-gora/Arkiv/Stadsarkivet/Var-arkivbestand/Kommunala-arkiv/Namnder-styrelser-och-andra-kommunala-forvaltningar/
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Rundvandring
Jim Hedlund och Eva Sjögren Zipsane från Landsarkivet i Östersund (ÖLA), tog sedan med sig hela gruppen och visade runt i huset samtidigt som de berättade om hur man långsiktigt arbetat för att förbättra det publika tilltalet och anpassat huset på en rad sätt för att göra utrymmena mer publika och tillgängliga. Under det senaste året har man bland annat fått till ytterligare en föreläsningssal och ett nytt grupprum, samtidigt som man arbetat med sköna besöksfåtöljer i informationen inramade av lokalhistorisk litteratur. Allt för att även den ovane arkivbesökaren ska känna sig bekväm och få lust att komma tillbaka.
Arkiv, Friskvård, Fritid och Hälsa

Sommarlov på Arkivet

Jim Hedlund berättade om de sommarlovsaktiviteter man arrangerar för barn i Östersund. Den nationella kulturpolitiken trycker sedan länge på att man satsar på barn och unga, och inte minst deras möjlighet att delta i kulturutbudet utifrån sitt eget intresse och på egna villkor. I Östersund har man därför satsat på att ha aktiviteter för barn som de kan delta i utanför skolan. Till ett museum eller bibliotek har de kunnat komma sedan tidigare, men nu kan man alltså även komma till Arkivet. 
Barnen kommer till Arkivet under den allra första sommarlovsveckan, och deltar under förmiddagarna i diverse olika aktiviteter. De får koka bläck och göra fjäderpennor, de får lösa chiffer, besöka olika kulturmiljöer och mycket annat.

After Work

I Östersund arbetar man målmedvetet även för att föra fram arkiven inte bara som historiska källor, utan även som en instrumentell resurs för samhället. I Sverige står vi inför en demografisk utmaning med en åldrande befolkning som kommer att kosta samhället mycket i framtiden, och om vi på olika sätt lyckas hålla människor friska och vid god hälsa högre upp i åldrarna sparar samhället stora pengar. Eva Sjögren Zipsane berättade om hur hon arbetat med ”Kultur som hälsa”, genom exemplet After Work. 
After Work är en föreläsningsserie som går samma tid, samma plats varje vecka och som riktar sig i första hand till personer över 65 år (d v s som avslutat arbetslivet). Personalen på arkiven och museet turas om att hålla i föreläsningarna, men ibland köper man också in externa föreläsare. Tanken är att stimulera en grupp människor som inte längre har arbetet som social kontext, men som vill och behöver fortsatt stimulans. Genom besöket på After Work får deltagarna dels lära sig nya saker, deltagarna framhåller själva lärandet som en viktig orsak till att de kommer, dels får de möjlighet att umgås med andra och kanske äta lunch eller ta en fika tillsammans i anslutning till föreläsningen. 

Aktiviteten har hållit på i många år nu, och har med tiden blivit en mycket välbesökt och efterfrågad programverksamhet. Föreläsningssalen rymmer 90 platser, och sedan streamar man föreläsningen till ytterligare en lokal som rymmer 30 personer till. Ändå räcker inte alltid platserna till.

Framgångsfaktorerna för After Work tror vi oss identifierat till

· att det alltid är på samma dag i veckan och vid samma tid

· att det är dagtid

· att man alltid träffas på samma plats

· att man har möjlighet att luncha eller fika i samband med föreläsningen

· att det är gratis

· att man inte behöver anmäla sig i förväg

· att det är samarbete mellan institutioner så att arbetsbördan sprids

· att det främst är den egna personalen som håller i föreläsningarna. Detta ger dels personlig kontakt mellan besökarna och arkivpersonalen, fortbildning till personalen och ett allmänt och brett publikt tänk hos hela personalen.

Avslutning
I en avslutande diskussion utvärderade vi dagen och konstaterade att programmet varit bra, och att det funnits tid för diskussion vilket känns väldigt angeläget att hinna med när man väl träffas. 
Inför kommande möte, hösten 2014, kom följande förslag upp:

· att i grupper diskutera metoder för olika målgrupper

· mycket tid för diskussioner

· tredje åldern som målgrupp

· barn som målgrupp

· i arbetet mot skolan tänka i nya banor, och inte fastna i ämnet historia utan att även involvera ämnen som svenska, samhällskunskap, religion och bild.

· Vore intressant att ha en gemensam workshop kring något av ovanstående. Kanske kan vi ta med oss material utifrån ett visst tema, och sedan tillsammans arbeta fram något till en färdig produkt.
· Gemensam workshop kring GLO så man kommer igång med det verktyget
· Viktigt att man har en relevans för nutiden.

· Museeipedagogerna har enats kring ett policydokument där man formulerar syfte och mål med sin verksamhet. Kanske skulle detta vara något för Arkivpedaggiskt Forum att diskutera och formulera sig kring.

Tid och plats för nästa möte är ännu inte bestämt men kommer att hållas i mellersta Sverige vid månadsskiftet augusti – september 2014. Eva Tegnhed är sammankallande. 

/Vid pennan:
Anna-Karin Westerlund, Landsarkivet i Uppsala och 
Eva Tegnhed, Landsarkivet i Östersund och Föreningsarkivet i Jämtlands län
