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Landsarkivet i Uppsala


Minnesanteckningar från Arkivpedagogiskt Forum i Uppsala
Onsdagen den 17 oktober 2012
Uppsala stadsarkiv och Landsarkivet i Uppsala, arrangerade i samarbete med Nordiskt centrum för kulturarvspedagogik (NCK), denna endagskonferens kring arkivpedagogik.
Arkivpedagogik kan studeras och tolkas utifrån tre huvudsakliga perspektiv. Dagens program gav exempel på dessa perspektiv. (www.nckultur.org)
1. Genom det praktiska utövandet

2. Genom akademisk problematisering, ett forskningsfält.

3. Genom politisk reflektion och handling, t ex social inkludering och sammanhållning, regional utveckling och ett livslångt lärande.
Vi samlades på Uppsala stadsarkiv, S:t Olofsgatan 15. Kaffe och smörgås serverades.
Sara Håkansson, stadsarkivarie, hälsade alla välkomna till Uppsala och inledde dagen. I våras hölls ett ”förmöte” om arkivpedagogik i Östersund, dagen innan NCK:s vårkonferens 2012. Denna dag är en fortsättning på ”förmötet”, träffar för att utbyta idéer om arkivpedagogik. En fortsättning i framtiden?
1. Skolpedagogiskt program (Det praktiska utövandet)
Bakom försvunna fasader – berättelser kring kvarteret S:t Per
Stina Flink, museipedagog Upplandsmuseet och Erik Lindblad, arkivarie Uppsala stadsarkiv presenterade detta program. Samarbetet har sitt ursprung från deras möte på NKC:s konferens i Östersund. De bestämde då att träffas i Uppsala för ett samarbete. Använda arkivmaterial som finns på Upplandsmuseet och Uppsala stadsarkiv. Arbeta med staden som rum. De fastnade för kvarteret S:t Per i Uppsala. Spånade och provade, inte vara för spretigt.
Programmet startade hösten 2011 och är riktat till helklass årskurs 3-5. Det pågår 1,5 timme och har fallit ut mycket väl.
Programmet börjar på Stadsarkivet med en introduktion till arkivmaterial. Första frågan till eleverna är om de har varit på arkiv eller museum tidigare. Skillnader och likheter arkiv - museum diskuteras. Vad är ett kvarter? Vad är S:t Per? Nu en galleria.
Vi fick följa deras skolprogram som en skolklass. Stina och Erik visade foton, bilder, kartor, ritningar och handlingar som rör kvarterets historia. Kopia av karta över Uppsala från år 1643 visades. Staden fick då en rutnätsplan. Kartan visar också stadens snedställda medeltida gator, före drottning Kristinas stadsreglering år 1643. Idag finns i kv. S:t Per bara det snedställda Celsiushuset kvar från denna. De visade också en ritning på Celsius hus.
Därefter en kort stadsvandring till och runt kvarteret S:t Per. Frågor ställdes och diskuterades. Vad kan man läsa av i sin stad? Det finns spår i staden för att lära sig historia.
- Först ett stopp utanför Stadsarkivets entré vid S:t Olofsgatan. Att gatan skulle gå här bestämdes för 370 år sedan. Bakom Linnéträdgården, två kvarter mot norr, låg stadsgränsen på 1700-talet. Staden slutade där.
- Nästa stopp i korsningen Klostergatan/Svartbäcksgatan. Var är vi nu? Spana lite. Man kan lära sig av gatuskyltar, där står det även kvartersnamn. Här låg ett Franciscanerkloster på 1400-talet. Men det är inte pedagogiskt. Klostret låg i kv Torget och inte i kv Klostret, som ligger bredvid. Kv S:t Per som vi ska arbeta med ligger snett bakom oss.
- Ett stopp på Dragarbrunnstorg, vid S:t Per Gallerian. Stina berättade att S:t Pers kyrka från 1100-talet låg i kv S:t Per. Nu finns S:t Pers nya kyrka i en annan stadsdel. Den gamla sakristian och kyrkogården fanns delvis kvar på 1960-talet. Då gjordes arkeologiska utgrävningar inför byggandet av nya S:t Pers köpcentrum. Rivningar pågick och en morgon var sakristian bara borta av misstag. Därmed var en medeltida rest borta.
- Ytterligare ett stopp vid Burger King, Dragarbrunnsgatan. Stort gatuarbete pågår. Innan gatan grävdes upp fanns det en rund markering med gatstenar i gatan. Har ni sett rundeln? Här fanns en brunn, Dragarbrunn, under 1700-talet och fram till 1870-talet, då vattenledningar byggdes i Uppsala. Dragare är ett yrke, den som bär.

(En kommentar från Margaret: Mats Wahlberg, namnexpert på Namnarkivet, ISOF, berättade om Dragarbrunn i ett kort inslag på Radio Uppland den 15 oktober 2012. Att man i 1600-talets domböcker skrev om samma personer som bodde vid Dragarbrunnen alternativt Dragarbron. Bro över vad? Mats Wahlberg tror att det vid Dragarbrunnen fanns en Dragarbro, en bro som man drog med handkraft över stadsdiket. Här gick sannolikt 1500-talets stadsgräns).
- Nästa stopp vid korsningen S:t Persgatan/Svartbäcksgatan. En majnatt år 1702 började det brinna här, på östra sidan av ån. Branden spreds med vinden. Träbebyggelse längs åkanten och träbroar spred branden till andra sidan ån. Klocktornet bredvid domkyrkan brann och föll över Domkyrkans tak, som också började brinna och rasade in. Även slottet brann. Här på östra sidan låg stadens trähus i aska efter branden och det var svårt att se tomtgränserna. Ett ögonvittne skrev ner händelsen. En skildring finns nu på en skylt på huset där vi stannade.
- Sista stoppet vid Celsiushuset på Svartbäcksgatan. Varför namnet? Anders Celsius bodde och hade sitt astronomiska observatorium här. Huset ligger snett och härstammar från ett gammalt stenhus, som fick vara kvar då drottning Kristinas stadsplan upprättades år 1643.

Sedan delades vi in i sju grupper, som fick varsin låda med olika arkivmaterial, för att lösa ett uppdrag under 15 minuter.

1. Företagsmysteriet – Företagets namn?

2. Barnarbete – Vad arbetade man med?

3. Kroppsmått – Mät med kroppen

4. Yrken förr och nu – Lista ut 5 yrken från bilderna

5. Hitta platsen – Var är fotografierna tagna?

6. Arbete – Vad arbetade man med?

7. Tidslinjen – Placera bilderna i tidsordning

I lådorna fanns t ex foton, ritningar, kartor, flygfoto, register över minderåriga arbetare (namn, födda, föräldrar, arbetstid, bodde år), röstlängd (alla röstberättigade, som bodde i kvarteret, yrken framgår), ett rep en famn långt. Stina och Erik gick runt till grupperna. Fungerar det? Justerar materialet, förtydligar. Det kan vara svårt att läsa handskrifter.

Programmet avslutades med att grupperna redovisade för varandra vid Celsiushuset.

Vad kan man utläsa av materialet? Det bodde och arbetade många i kvarteret. Samma yrkeskategorier finns i köpcentret S:t Per idag t ex bagare, skräddare, frisör, florist, butiksbiträde. Men inga boende. Det har skett stora förändringar med rivningar, om- och nybyggnader under årens lopp. Lite källkritik berördes också. Det kan finnas olika uppgifter i olika källor om samma sak.
Detta skolpedagogiska program är tvärvetenskapligt och kopplat till läroplanen. Historiskt källmaterial och dagens verklighet används för att undersöka närmiljöns historia. Följdfrågor kan man fortsätta arbeta med i skolan.
Efter lunch på Domtrappkällaren, fortsatte konferensen hos Landsarkivet i Uppsala.
2. Arkivpedagogik (Akademisk problematisering, ett forskningsfält)
Presenterades av fil dr Cecilia Rodéhn cecilia.rodehn@abm.uu.se
Pedagogik är det mest vitala vid en kulturarvsinstitution.
Pedagogik är det farligaste en kulturarvsinstitution kan ha.

Historia
- Först på 1990-talet tog en mer utarbetad arkivpedagogisk verksamhet fart. Växande intresse för barn- och ungdomskultur.

- Arkivutredningen ”Arkiv för alla” år 2001, har spelat en viktig roll för arkivpedagogiken. De överlämnade sitt betänkande ”Arkiv för alla – nu och i framtiden” (SOU 2002:78).
Där poängteras att arkiven inte är tillgängliga för alla. För att kunna nyttja arkiven krävs ofta en vägvisare. Men dagens teknik kan aldrig ersätta en engagerad och kunnig människa, som visar på möjligheter och hjälper till rätta i arkiven.

- År 2001 bildades Arkivpedagogiskt forum, för att samla erfarenheter från olika skolprojekt.
- År 2005 bildades Nordiskt centrum för kulturarvspedagogik (NCK). Ett centrum för utveckling av kulturarvspedagogik (arkiv- musei- konst- och miljöpedagogik)

- ”Tid för kultur”, regeringens kulturpolitiska proposition 2009/193, nämnde dock inte arkivpedagogik. Museipedagogik nämndes 4 gånger.
- Hösten 2011 infördes nya läroplaner för skolan. Nytt är betoningen av arbetet med källor och då särskilt arkivens skriftliga källor. Stärka arkivpedagogik som kunskapsområde. Man ska granska vad som förmedlas. Kulturarvsinstitutionerna finns centralt.

- ”Arkiv är till för alla”. Strategi för Riksarkivets barn- och ungdomsverksamhet 2012-2014.

Lite olika definitioner av arkivpedagogik

- Handlar om att marknadsföra arkiven och göra dem tillgängliga för olika typer av intressenter och sammanhang (Kenneth Awebro).
- Målinriktad verksamhet mot skola, elever, lärare med föreläsande/berättande, visningar och övningar (Patrik Höij).
- Den utåtriktade verksamheten, även kurser och studiecirklar (Birgitta Stapf).
- Verksamhet där arkiven förmedlar historia, informerar om vad arkiv är och vad man kan hitta i arkiven, samt hur man kan använda arkivmaterial. Försöka finna nya användargrupper (Helena Ulfner).
Vad erbjuder arkivpedagogiken? (Eva Sjögren & Catarina Lundström)
- Autencitet och identifikation

- Möjlighet till källkritik och informationsbehandling
- Rättigheter för envar och verktyg för demokrati
- Närmiljö och lokalhistoria (knyta berättelser till faktiska platser)

Man kan skapa spännande program för olika grupper och vara en del av en lärande kontext.
Arkiv

- Archivum (sen latin), archeion (grekiska)

- Förvaringsplats för officiella register

- Byggnad för överhögheten

- UNESCO – the documented collective memory of the peoples of the world – their documentary heritage.
Alltså upphängt i en stor begreppsapparat.
Pedagogik

Vetande och metoder som tillämpas i uppfostran, undervisning och utbildning.

Begrepp
Fostran, uppfostran, lärande/utlärande, bildning, individ/samhälle, pedagogiska processer

Pedagogisk grundsyn

Hur närmar sig individen ett visst innehåll?
Individens livshistoria, etnicitet, socialt arv osv
Drivkraftdimensionen
Känslor, vilja, motivation

Omständigheterna
Sociala förutsättningar och begränsningar, kommunikation
Kunskapssyn

Etik

Människosyn

Samhällssyn och relation till samhällsutvecklingen

Synen på den pedagogiska situationen
Det handlar alltså om
- Hur man ska undervisa
- Vad man ska undervisa om
- Varför man väljer att göra på ett visst sätt
Alla kulturarv är dock inte bra

Med andra ord om didaktik

- Läran om undervisningens och inlärningens teori och praktik

- Hur man utvecklar förmågor och identitet

- Syfte och motiv för utbildning och medborgarfostran

- Analyser av ideologiska utgångspunkter och politiska motiv

Lärande

Lyssna, läsa, tala, göra, känslor, upplevelser, kroppsligt

Kulturarvspedagogik

Arkivpedagogik, museipedagogik, konstpedagogik, kulturmiljöpedagogik.
Handlar om alla former av pedagogik och lärande i samband med kulturarv.
De metodologiska skillnaderna beror huvudsakligen på att olika kulturarvsinstitutioner ansvarar för olika typer av samlingar. (www.nckultur.org)
Praktiskt: Lära om kulturarv, lära genom kulturarv.
Teoretiskt: Hur man undervisar om kulturarv, vad man undervisar om kulturarv, varför vi lär ut vissa aspekter om/genom kulturarv.
Kulturarv är trendigt

-Kulturarv, naturarv, immateriellt kulturarv

- Kulturarvet utgörs av vad tidigare generationer har skapat och hur vi idag uppfattar, tolkar och för det vidare.
- Inte bara föremål, byggnader och fornlämningar.
- Arkiven räknas in bland kulturarven enligt UNESCO:s definition. Det finns otroligt mycket att ta av på arkiven.
- Även det som är immateriellt t ex berättelser, folkmord, dans, hantverk och språk.

- Är inte något statiskt utan något som ständigt förändras och omformuleras.

Museums (arkiv) are symbolic structures which make visible our public myths, the stories we tell ourselves about ourselves are institutionalized and materialised in our museums (arkiv). (Janne Cannizzo)

There is no such ”thing” as cultural heritage. (Laurajane Smith)

Det är processerna som gör kulturarvet och inte sakerna.
Arkivpedagogen har enorm makt. Kulturpropositionen ser inte detta.

Kanon

En uppsättning västerländska värderingar, som bestämmer hur kulturarvet har formats och fortsätter att formas, beroende på hur människan förhåller sig till detta.
Ett tempel eller ett forum erfarenhet, upplevelse av arkivet
Personlig kontext, t ex är jag en van arkivbesökare eller inte?
Fysisk kontext t, ex var ligger arkivet, är rummen välkomnande?

Socio- kulturell kontext, t ex i vilken sociala, kulturella kontext finns arkivet?

Den praktiska nivån av kulturarvspedagogik

Lära om kulturarv: Historia, Sedvänjor, Traditioner, Identitet, Kultur

Lära genom kulturarv: Värderingar/värdegrunder, EU:s nyckelkompetenser, Historiekritik, Kulturarvet blir till exempel för något.

Den teoretiska nivån av kulturarvspedagogik

Hur man undervisar om kulturarv

Vad man undervisar om kulturarv
Varför vi lär ut vissa aspekter om/genom kulturarv

Boktips

- The new museology. Peter Vergo (museipedagogik)
- The social work of museums. Lois H. Silverman

(bra bok, tunn, lättläst, passar till vilka kulturarvsinstitutioner som helst)
3. Värmlandsarkivs hemsida för skolan
I tid och rum – en resa i historien
(Politisk reflektion och handling, t ex social inkludering och sammanhållning, regional utveckling och ett livslångt lärande)
Olle Nilsson, arkivpedagog Värmlandsarkiv, berättade om hur hemsidan kommit till, växt och får fortsätta växa. Han började sin arkivpedagogiska verksamhet med att sammankalla ett stort rektorsmöte. Besökte sedan alla kommuner utom två, i region Värmland. Det var lite oväntat att någon kom från ett arkiv. Ingen visst knappt vad ett arkiv är, att man kan besöka arkiv. Men det rann ut i sanden.
Olle funderade vidare. Hur man ska nå ut. Hur ska man kunna ta del av materialet?

Detta är ett arbete som växer. Han arbetade först ensam som arkivpedagog. Nu är alla på Värmlandsarkiv delaktiga (är arkivpedagoger) även de som svarar i telefon. Det kan vara knepiga förfrågningar på telefon ibland. Han arbetar främst mot skolan. Verksamheten växer hela tiden. Fler kommer och andra grupper.

Värmlandsarkiv syns på olika sätt, t ex regional TV och ännu fler kommer då till arkivet. Man vill satsa på arbete mot nya grupper och skolan. Nyanställda ska ha talang för denna sorts verksamhet. Det krävs att fler kan ta emot fler grupper. Nu tre personer som tar emot skolklasser, lärandegruppen.

Det har varit en lång vandring. Hur når man ut? Olle har funderat mycket. Förr var han lite kritisk till hemsidan. Men man måste omvärdera hela tiden. Man måste ha något på Internet, som kan växa och utvecklas. Hemsidan är nu ett stort experiment. Hur den ska mottagas. Hur man ska arbeta vidare. Vilken riktning det ska ta. Sticka ut hakan.
Gjort ett färdigt material som man börjar med. Olles kontakter med skolan nyttjades för framtagning av hemsidan. Två skolor från två olika kommuner, som inte kände varandra, var bollplank. Det var skolor med lärare som han känner väl, är då ärligare. Lärare som inte snackar skit när man stänger dörren och går (Olle har jobbat som lärare på skolan tidigare).

I tid och rum – en resa i historien
En presentation av hemsidan www.tidsresan.se
Välj tema här
Olika tema där olika dokument har lagts in. Det är dokumenten man vill arbeta med. Ganska korta berättelser. Olle har varit på skolor när de gått igenom den nya läroplanen. Han har då undersökt deras tankar, funderingar. Det tar lite tid för lärarna att komma igång med att använda källor i undervisningen. Lärarna vill jobba på olika sätt med hemsidan.

Teman som valts:

- Världskrigens tid (självklart)

- Fängelseliv (efterfrågat)

- Samhälle, industri och förändring
Är en sammanfattning av olika infallsvinklar. Ger nycklar till brukssamhället. Det är ett förnämligt material. Man får en introduktion till brukssamhället i Värmland. 
- Karlstad genom tiderna
För några år sedan startade Olle ett jätteprojekt ensam. Han gjorde en interaktiv video ”Karlstad i förändring – en tidsresa”. Det var en jättesatsning som näringslivet betalade, 700.000 – 800.000 kr. Det blev lyckat och öppnade mot nya grupper. Lågstadiet och uppåt har använt videon. Man har även nått studieförbunden. Två studieförbund arbetar med äldre grupper t ex Bilda. Olle gör också inhopp på kurser.
Arbetet med videon avslutas med arkivbesök eller stadsvandring.

Videon är en tidsresa som beskriver kvarteret Merkurius historia. Man kan göra en resa i tiden på var och en av de tolv tomterna i kvarteret. Videon kan användas på många olika sätt.

Senare har videon webbanpassats. Näringslivet betalade även detta.

Nu byggs en galleria i kv Merkurius. Olle vill att videon, webben ska användas i arbetet.

- Att använda historiska källor
Här finns mycket föremål, bilder, praktisk verksamhet.
- Vill du släktforska
Släktforskning är väldigt stort. Olle uppmanar till att börja släktforska hemma vid köksbordet, istället för att sitta bakom datorn. Fråga familjemedlemmar om din släkthistoria, studera fotoalbum, besök kyrkogården m.m. När allt detta är uttömt kan man gå till arkivet. Det blir framgångsrikt när man börjar hemma.
Aktiviteter ( Bilder från förr ( Här spökar det
12play är en regional TV-kanal som många tittar på i Värmland. Olle medverkade i ett antal spökvandringar med medium. Han föreslog olika hus och berättade i programserien om husens, platsens historia. Det blev många spökvandringar.
- Bilder från förr skapades då.

30 stycken filmer har gjorts, 5-10 minuter långa. Filmerna ska bli en DVD, för att kunna distribueras till skolor. Det kan bli en inkörsport till samhällsorientering i skolan.

- Stads- och kulturvandringar
Är gammal skåpmat som Olle haft liggande.
”Kyrkan brinner – tillståndet förtvivlat!” Om stadsbranden i Karlstad den 2 juli 1865.
”I förintelsens spår” Börjar med film och en övning på Värmlandsarkiv. Därefter promenad till skolan som var ett beredskapssjukhus, till järnvägen och till judiska begravningsplatsen. I Karlstad fanns ett stort nazistiskt högkvarter på 1930-talet. Var låg det? Programmet används som förberedelse för resa till Polen, med besök i koncentrationsläger.
”Puts, sten och marmor” Om antikens historia. Hur man kan spåra antikens kulturer på fasader i Karlstad. Stort intresse för detta program.
”Rödsot, löss och fältfeber” Om Napoleonkrigen. En tablå spelas upp av karoliner från Nerike-Wermelands Regimente, med en dramatisering av en verklig historia på arméns sjukhus i Karlstad. De har gett ut litteratur om uniformer, fanor m.m.
”Det kommer en tysk” och ”Kämpa till sista man”. Om andra världskriget.

”Fasader, bakgårdar och företag”. Om Karlstad för 100 år sedan.
- Projekt
Här presenteras några tidigare projektarbeten som gjorts tillsammans med skolor t ex 

”Carlstads kompani på krigsfot”. En tidsresa med Karolinerna tillsammans med lärarkandidater vid Karlstads universitet.

”Staden som klassrum”. Arbeta med en gata och titta på hus med nya ögon.

Kalmar läns museum var i Karlstad en hel höst. Då gjordes ett antal tidsresor. De hade ett nationellt uppdrag.
- Skapande skola

Är regeringens satsning på mer kultur i skolan. Man når ut i länet genom huvudman Region Värmland med ”Kultur i skolan”. Det görs väldigt mycket i denna organisation.

- Lektioner och kurser med källor, källanvändning, källkritik
Det har varit en lång vandring, med alla dessa sorters arbetsuppgifter. En del skolor är självgående, med att arbeta med hemsidan. Den ska utvecklas med mer bilder.
Det ska finnas material från alla kommuner på hemsidan. Fler teman. Så mångfacetterat material som möjligt. Ge glimtar. Olle vill få synpunkter, feedback från skolan. Vad vill de ha? Hur använder de materialet?

Film ”Detta är ett arkiv” är på gång. Det finns förutfattade meningar om arkiv. Får vi komma? Är det öppet? frågar man fortfarande. Arkiv, ordet ger dåliga vibbar. Framtidens arkiv kommer att se ut på ett helt annat sätt.

Projekt ”Skattkammaren” ska bli utställningar med upplevelser och inte skärmar.
Från publiken kommer då en fråga. Upplevelse istället för montrar. Vad är det?
Olle berättade lite om projekt Skattkammaren. Värmlandsarkiv ligger bredvid Mariebergsskogen, ett kulturområde. Dit ska verksamhet förläggas. Någon form av tidsverksamhet, där barnen får arbeta med historiskt material. Lite rollspelsbetonat. Stadsvandringar med kostymer m.m.

Från publiken kommenteras att Jamtli har tidsresor.

Det går att göra kolossalt mycket fast vi arbetar med arkiv, avslutade Olle Nilsson.

Dagen avslutades med kaffe och

Diskussion som leddes av Eva Tegnhed
Ska Arkiv pedagogiskt Forum fortsätta med ambulerande höstmöte?
Nästa år blir det en Nordisk arkivpedagogisk konferens i oktober.
http://arkivet.ning.com ( Forum ( Arkivpedagogik

Är ett diskussionsforum, med en egen sida för arkivpedagogik.
Vad bär vi med oss av dagen?

Visa ett urval för elever. Även det som finns på arkivet är ett urval av vad som funnits på myndigheter. Historia skapas genom urval. ”Det finns ingen sanning” Arkiven skapar kulturarvet. Viktigt att lägga ut material på Internet.

Har ni öppet? Finns ni? Är ett mycket dåligt betyg.
Vi är en mångfald, resurser inte bara för arkivarier.

Vad är arkivpedagogik? Meningarna går isär.

Alla tycker vi att arkiven ska användas. Varför? Hur? Kan diskuteras.

Livslångt lärande för familjer, skolor, universitet, föreningar m.m.

Ordet visning är något passivt. Vi vill bjuda in och inte ”visa”. Visning är ett laddat ord.

Arkivlektion? Trist.

Arkiv workshop? En aktivitet och inte envägs.
Program? Då kan man ha visning, workshop, hands on, leka med kopior osv.
Pedagogiskt program på helger skrämde bort folk, påpekade någon. Nu kallas det familjevisning istället.
Framtidskommisionens rapport poängterar ett aktivt deltagande osv. Folk vill inte komma och titta passivt. Det är ute. Det är inte intressant att bara titta.

Forskarsal, låter lite högtravande. Man behöver ju inte doktorera.

Ladda ordet ”arkiv” med något positivt. Skolelever ska förknippa arkiv med något positivt. 
Yngre har nog inte någon negativ bild av arkiv, påpekade någon.

Arkivarierna sprider fördomar om arkiv själva, sade någon.

Vad vill vi ha ut av Arkivpedagogiskt Forum? Ska det fortsätta? Ja.
Starta Facebookgrupp? Ja.
Prata med andra, nätverka. Inspiration, vi konkurrerar ju inte med varandra.

Nästa möte blir den 5 februari 2013 med ett ”förmöte” för arkivpedagoger, dagen innan NCK:s vårkonferens 2013. Praktiska verktyg kommer då att diskuteras. Fördjupning för att testa något på andra och få kritik. T ex hur ska man göra bra källkritiska övningar? Workshop med historiebruk, källor och källkritik.

Margaret Mann







