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Träffen bestod av två workshops, en kring begreppsmodellering och en kring historiebruk. Vid slutet av dagen hade vi en gemensam diskussion kring framtiden, innan vi slutligen gick till ett gemensamt ”mingel” med museipedagogerna. Kvällen avslutades med en gemensam middag på restaurang.

Begreppsmodellering

Diskussionen fördes i grupper om ca 4 personer. Nedan återges diskussionerna som fördes i korthet. På slutet samlades vi i storgrupp och enades om vad som kändes mest rätt. 

Diskussion kring vilken term vi använder för ”De som kommer till oss”
· De som kommer är ”arkivbesökare” för olika ändamål. Denna term är neutral och likriktad. Termen ”användare” kräver aktivitet och det är inte alltid fallet. ”Brukare” är i andra sektorer andra personer än de vi tänker på(ofta vårdtagare). Kan då inte jämföra oss med andra sektorer.

· ”Användare” är ett brett begrepp

· För termen ”Forskare” är den allmänna associeringen en vetenskapsman, en som arbetar och måste få ett resultat

· Alla räknas! 

· ”Besökare” är det ord tre av fyra grupper slutligen fastnade för

Diskussion kring ”Ett besök hos oss”
· Ett” besök” kan vara visningar, program etc. Det behöver inte heller vara analogt!

· ”Visningar” är ofta tematiska visningar, och rundvandringar

· ”Introduktion”; här är syftet att de man möter ska få veta en del saker som man sedan förväntar sig att de kan när de kommer.

· ”Studiebesök”; ett besök kring specifikt ämne

· Besök innefattar allt. Detta kan sedan innebära olika aktiviteter, t ex öppna visningar, studiebesök, föreläsningar, kurser, workshops, egen släktforskning etc.

· ”Ledd aktivitet”. Någon form av aktivitet har vi. Sedan är det upp till oss själva att fylla innebörden i varje grupp. 
· Ett vanligt gruppbesök som inte förbereds, kan kallas ”öppen visning”. Då vet man inte vem målgruppen är. Annars är det studiebesök

· ”visning” är en passiv term där vi visar upp något. Det sker inte i samspel med besökaren.

· Försök till definitioner och särskiljning på begreppen: När klasser kommer på en ”visning”: står man, vid ett ”studiebesök” sitter de en stund. Om de arbetar själv är det en ”workshop”
Diskussion kring ”Om besökarna inte ska kallas forskare…”
· ”Forskarsalen” blir ”läsesal”; Här har man tillgång inte bara till arkiv för forskare utan även t ex biblioteket. Stämmer också bra med engelskans ”Reading room”
· ”Forskarexpedition” blir” information” eller ”expedition”

· ”Reception” blir lite för lite. Information är det vi vill poängtera att det är det vi ger. Annan hjälp får ingå.
· ”Expeditionen” är något annat än ”informationen”. Den kan vara öppen två timmar, när läsesalarna är stängda.
· ”Reception” är lite mer hotell, posthantering, etc.
· Om vi inte ska använda ”forskarsal” – vad kallar vi då ”Digitala forskarsalen” för? Det är det svårt att hitta en ny term för detta.
· Logiska följder blir att vi också pratar om vår ”Informationsdisk”

· ”Brukarmöten” blir ”Möte med besökare”
Diskussion kring hur vi benämner ”Vår verksamhet”
Det var svårt att hitta en gemensam bra term. Däremot definierade vi det begrepp vi försöker hitta en term för:”Hur man aktivt kommunicerar arkivens syfte, funktion och innehåll (ordet arkiv i bred betydelse) och inspirerar till användande”. 

Förslag på termer:
· ”Arkivförmedling” Inte arkivpedagogik 

· ”Förmedling” är dock passivt, något vi förmedlar till någon annan, men där mottagaren bara är åhörare. Inte riktigt detta vi vill lägga i begreppet
· ”Arkivdidaktik” är det vi håller på med! Egentligen är det inte ”arkivpedagogik”. Kan detta få forma oss?
· Vi måste ”reclaima” ”arkivpedagogik”. Det ska inte vara reducerat till arkiv och skola som det i många sammanhang har blivit. Vi ska förtydliga vad vi menar snarare än att byta term.
Vidare diskussioner för framtiden:

I definitionen av begrepp och termer lyftes flera tankar och oklarheter upp till ytan. Bl a kom vi in på syftet med ”arkivpedagogiken” (eller det begrepp vi sedan väljer att använda). Är det 

· att öka användandet av arkivet? 

· att sprida information om rättigheter och om arkiven som en demokratisk basfunktion? 

· att öka kännedomen och kunskapen om arkiv? 
· att arkiven totalt sett ska innebära en större resurs för samhället? T ex bidra till bättre hälsa och livskvalitet.

ÖLA har definierat sina mål för olika målgrupper och har också angivit nyckelord för vad man vill uppnå i mötet med de olika grupperna. Denna sprids i gruppen som bilaga till minnesanteckningarna.

Sammanfattning och koncensus av våra diskussioner:
Besökare är den bästa termen för att greppa alla de som kommer till oss

Besök är följaktligen när någon kommer till oss. Dessa är sedan uppdelade i olika aktiviteter och målgrupper
Läsesal är salen man sitter i, inte forskarsal. Det kan eventuellt förtydligas med ”dataläsesal” eller ”originalläsesal”
Informationen kommer man till. Inte expedition eller reception.

Möte med besökare blir den nya termen på det gamla ”Brukarmötet”

När det gäller mötet med besökarna, definierar vi begreppet så här: 

Hur man aktivt kommunicerar arkivens syfte, funktion och innehåll (ordet arkiv i bred betydelse) och inspirerar till användande. 

Vilken term vi använder för detta begrepp, och vårt egentliga syfte måste vi diskutera vidare.

Historiebruk

Efter en genomgång av begreppet historiebruk, diskuterade vi olika aspekter av detta i mindre grupper. Utgångspunkten kunde både vara vårt eget historiebruk och hur vi arbetar med historiebruk med elever. Diskussionerna kretsade kring:
· Urval och gallringsprinciper – hur ser bevarande- och förvärvspolicy ut? Vad satsar vi på att ordna och förteckna? och hur ser förteckningarna ut?
· Hur vill vi beskriva det faktum att det bara finns vissa pusselbitar kvar, ingen total bild. Hur förmedlar vi detta att det bara finns vissa valda delar kvar?
· Definitionen i sig av arkiv, arkivbildare och handling. Kan detta vara begränsande? Vi kan ha en uppfattning av vad termerna innebär, men kanske har vi olika bilder av detta!
· Det är inte självklart vad vi väljer att berätta!
· Vilket samhälle strävar arkivet efter att spegla?
· Det urval man som pedagog gör har ofta en praktisk innebörd. Det handlar om vad som går att visa, vad som hittas, vad som är lättläst, vad som finns närmast? o s v
· Man kan använda arkiven som grund för att få igång diskussioner som är aktuella idag. Det är lättare att föra diskussionen om något historiskt, än att gå direkt på dagens problem.
· Det händer att vi i brännbara ämnen väljer vilket material vi vidarebefordrar till skolor. Vi gör etiska urval när vi vet att vi lämnar känsligt, men offentligt material, t ex kring enskilda personer från mindre orter. Ibland ser man risker, som inte skolans pedagoger ser. I dessa fall kan man kanske rekommendera en annan ingång till samma problematik eller perspektiv som läraren söker. 
· Vilket historiebruk använder vi oss av – medvetet eller omedvetet? 

Diskussion kring framtiden
· I oktober kommer det att hållas en stor nordisk arkivpedagogisk konferens i Oslo. Mer information om denna sprids inom vårt nätverk.
· För att sprida information om olika saker sammanställer Eva Tegnhed en maillista som vi kan använda för nyheter och tips. På denna mailllista hamnar i ett första läge de som varit med vid AP:s senaste tre möten. Om fler vill vara med så meddela Eva!

· En annan plats för kommunikation är Face Book. Här finns en grupp som heter ”Arkivarier i Sverige”, och en som heter ”Bollplanket”. Anslut er gärna till dessa!

· Många kanske inte kommer att ha möjlighet att vara med på Oslokonferensen, så AP avser därför att även anordna ett eget möte under hösten. Preliminärboka vecka 38! 

· För att göra så ”lagom” resor för så många som möjligt är det lämpligt om det läggs i Stockholmstrakten. Ett förslag kom om att förlägga mötet på en färja till Tallin eller till Helsingfors. Det blir ett billigt alternativ om vi räknar på övernattning och logi. Dessutom kan vi kombinera mötet med ett studiebesök på destinationens arkiv.
· Ingen anmälde sig som frivillig till att anordna nästa möte. Riksarkivet, Landsarkivet i Östersund tog dock på sig ansvaret att initiera mötet.

· Tips: Arkivveckan är i Västerås 14-16 maj. Programmet ligger på webben. 
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